

Чуралчыга кун тахсар!



САХА ОЛОХ

Чуралчы улууңун ханыгама

ХАНЫАТ 1931 СЫЛ АЛТЫННЫ 15 КҮНҮТТЭН ТАХСАР

12+

2016 сүл

Балабан

ыйын

27

КУНЭ

ОПТУОРУННЫУК

№ 105

(11272)

САХА РЕСПУБЛИКАТЫН ГОСУДАРСТВЕННОНЫН КҮНҮНЭН ЭБЭРДЭЛИЙБИТ!

Саха сирин ытыктабылаах олохтоохторо!

Саха Ороспүүбүлүкстин Сударыстыбашынын күнүнэ ис суромиттэн эзэрдэлийбин!

Дөкуускайга 1990 сыйлааха балаанын 27 күнүтэр Сударыстыба сувениртесин туунан декларация ышыныльбыга. Бу исторический документ ороспүүбүлүк иннигэтийн туулуга сух сайдар онкулун тусгызбигэ Бастапан турал, или бийизэ Саха сирин бийзбит эзилчилсэнтэйгээ ылан, хайдах корорбуулж сайдышарыгыгар бараан бийрбигэ. Россия Федерацийн бийр бедог субъектын бийнтынан экономика уонна башниги хайьсхалыгар туулуга сух буолар тайыммыг үрээбигэ. Ити ороспүүбүлүк үгүс тутаах проблемаарын бийнэрарга тирэх буолбуга.

Ону тэнэ, 26 сый анараа еттугэр поруг ойобугул ыбыгт дөкуутаатар Саха сирин ишигийн дэдэнэе Россия сударыстыбашын саставыгар сыйдаахгайын туунан бийрбигээр. Декларацицаа Россия Федерацийн Конституциятаа сабырьйар кыхаагаа бийнэрарыльбыга ороспүүбүлүк бигэтийн сайдыгыгар олук буолбугу аасыг юрик юммыг туюулуур.

Билигин бу Саха сирин ишигийн дэдэнэе бийнэрарыгт документын олохтоохторобут биржинийгээр салайтархан ХХI үйлээ сайдар тосхолбут бийнэрарыгына. Ороспүүбүлүк сирингэр-үүгүүтар бедог про-машиний уонна социалын бийрьжэктар олохко киллэрилгэээр, олохпут барыгэйтгээн тусгызбигэ, санаа технологияларын туунабыг. Тууорбут ся алларбытын-с оруктарбытын сийнгэрбигээр барыг түмсүүлэх буолохтаахыгт. Ороспүүбүлүк сударыстыбашынын салтын бийрбигэтер иннигэтийн грахансай түнштэй баатарын уонна айымнылаах буоларыг гар болжомтобутун ууруохтаахыгт.

Саха сирин бары олохтоохторун айымнылаах үзүүлэгчид уонна бийр сомоого буолууларыг гар олохуран Россия Федерацийн туулсаалтын бийрбигээр, омуктар иккэ арьларыг гар ерүү зэвэгээ сыйдан олохсунайыгар, ишигийнээ үйгүүт тусгызбигээр эзэнэбигэ.

Саха сирин бары олохтоохторутар кытаанах доруобуйаны, барыг түгэнүү, сийнгээний уонна сарсынтыг күнгээрээ баатрабын!

Саха Ороспүүбүлүкстин Ил Дархана Егор БОРИСОВ.

Күндү ууласпүт дыно-сэргээгээ!

Балабан ыйын 27 күнү - Саха Республикатын Государственонын күнү. «Чуралчы улууңа (оройуна)» МГ дынанын, Улуус Муньызын амьтадан Саха Республикатын Государственонын күнүнэ ишигик-истишинээ эзэрдэлийбин!

1990 сый, балаан ыйын 27 күнэ - бүтүүн иэнилжинэ сомоволоонуунаш Государственны суверенитет Декларациятаа ылышыбыта. Ити юмтэн саха поругата Президентээх, сокууннаадаах, тосхолюох Республика буолаш уушил-сайдан барыгла. Бу хамсаанын бастакы сайдхара, ессе, 1918 сыйтан сайдамынтара. Он курдук, 1922 сый, муус устар 27 күнүтэр Саха сирин автономийн республика буолбуга. Бу санаа укулагт саха поругутар үгүс көсүлгэж хамсааныннары, сайдын сага сайдхарын арыбыта. Ити дындаа, бийр бастакынаи, Максим Аммоов, Платон Ойуунуский, Исидор Барахов, Иван Вишков, Степан Ариаков онтоон да алын саха поругутун чулуу уолгтара ылсыбынтара.

Бүтүн бийнги история юдине юмтэн ахсан турал, ууласпүт түн дын үзүүлэгч-хамсын соруклут көнгүл толкуйбуутагар, баар кындылыгын толору түмүнгээр. Саха сирин бийр кырдаас уулаана буоларыгынан кийн туттабыт.

Уулас бары олохтоохторун, ылых кырдаастарын, тапталлаах республикабыт Государственонын күнүнэ ишигик-истишинээ эзэрдэлийбин! Оссе да ууласпүт инихи дылдэжтын, чичирий сайдын туутар үзүүлэгч-хамсын, ая-тута тууоргун дын ынчыгыбигэ! Бука барыгын түнээдоруобуйаны уонна дын көржинийгээр истин сыйнаны, байынгыт олоу баатрабын!

Чурагны уулаачын баянынча
А. Т. НОГОВИЦЫН,
уулас Муньызын председатээ
Я. И. ОКОНЕШНИКОВ.

Ытыктабылаах Саха сирин олохтоохторо!

Саха Ороспүүбүлүкстин Ил Түмэн энгийн Саха Ороспүүбүлүкстин Сударыстыбашынын күнүнэн эзэрдэлийбин!

Саха АССР XII ынтырвалык Уртуу Сэбигээ балаан ыйын 27 күнүтэр 1990 сыйлааха Саха Ороспүүбүлүкстин сударыстыбашынын суверенитетин туунан Декларацины ылымыгтаа. Декларация Саха сирин Россия Федерацийн саставыгар сударыстыба бийнтынан билээрбигэ. Саха Ороспүүбүлүкстин сана Терүүт сокуунун онторуута, аныгы Федеративийн сударыстыбашынас онкулун уурбут федеративийн сөбүлээнийн туурсынгэ торует буолбуга. Ороспүүбүлүк бийзгийн социалын-экономической сайдынтын, ишигийнээ олоуун-даанаан тусгызбигэ сурун хайьсхалыгар бийээз бийнэрарын кыхаамыгтаа.

Бүтүнгүү балз күнгэ бийнти ороспүүбүлүкстин сударыстыбашына олохтоохтуутар олук уурбут дынмут - Максим Аммоов, Платон Ойуунуский, Исидор Барахов, Степан Ариаков уонна да алыгтар аягтарын махгалилаахтыг аягтыбыт. Балаан ыйын 27 күнүтэр Саха Ороспүүбүлүкстин Ил Түмэнин дынгээн инигээр XIX үйл буттутгэр - XX үйл сайдаланынтыг Саха сирин поругутарын

уонна сайдын-политический бийт-санжын уугуулшарарга, уорбай-шишиг тархтарга, поругутар тэн бяраатынлыгын, бийзгийн салайшар уонна сударыстыбашынаах буолууларын сийнгээгэ, демократичийн-партийнылары кийнээрээ түншлэхтэй либералын-демократичий хамсаанын лидерээ Василий Васильевич Никифоровка-Кулумтүүрээ мэнэ бээзээ - газарчыннын турооба.

Билигийн юмгээ Россия сударыстыбашыны сайдынтаа федеративийн сыйнанынлыгын бийрбигэгүүтэй, демократичий уонна парламентийн институттары салтын үсэгээгээ түнээшигээ уонна сайдышарыга олоуур. Саха Ороспүүбүлүкстин Ил Түмэн уонна парламенттарын сүнүүхээр турннаар, регион уонна дойду уонна сайдын-политический уонна сударыстыбашын эзгийнээрээ багтак кийрэхийгээр утумнаах угэ тохобооюу ылсылгар.

Энэжээ барыгын түнээшигээр чигэн туртуу, айымнылаах үзүүни, үерээни, сийнгээний, этэнэ буолууну баатрабыт!

Саха Ороспүүбүлүкстин Ил Түмэн.

ЯСИА

ЕГОР БОРИСОВ: ГАЛИНА ДАНЧИКОВА БУДЕТ ЭФФЕКТИВНЫМ ДЕПУТАТОМ ГОСДУМЫ



«Единая Россия» подвела итоги прошедших выборов. В новый состав Госдумы по партийным спискам проходит 140 депутатов-единороссов. Одни из кандидатов в честной борьбе завоевали кресла-тами от Якутской региональной группы, которую довелось возглавлять мне.

Как действующий руководитель республики, сохраняющий обязательства перед своими избирателями, и желая в полной мере реализовать все, что планировал сделать на этом посту в интересах своих земляков, я передал право представлять наш регион в федеральном законодательном органе второму

номеру списка, Галине Иннокентьевне Данчиковой.

Всю свою жизнь Галина Иннокентьевна посвятила государственной работе, служению родной для неё Якутии. За плечами этой хрупкой на вид, но очень сильной, терпеливой, волевой женщины больше сорока лет деятельности на очень ответственных участках. И везде она проявила свой талант организатора, умение правильно определять самые важные на текущий момент задачи и концентрироваться на их решении. Одно из главных преимуществ Данчиковой состоит в понимании того, что любая цель достигается шаг за шагом, кропотливым неустанным трудом.

Галина Иннокентьевна немало времени поработала на Крайнем Севере, поэтому лучше многих других чиновников знает тяготы и чарияния жителей арктических рай-

онов. Конечно, много дали ей в плане опыта, мудрости, профессионализма годы работы в правительстве, особенно последние шесть лет. Будучи премьер-министром, Галина Иннокентьевна досягнула изучила абсолютно все проблемы республики, она имеет свою основательную, твердую позицию абсолютно по каждому вопросу, которые нам придется решать на федеральном уровне в ближайшей перспективе.

Хочу от всего сердца поблагодарить свою верную соратницу за безупречную службу, самоотдачу, надежность, компетентность, чуткость к окружающим. Уверен, что в новом качестве она будет не менее эффективно и результативно выполнять свои обязанности на благо Якутии и всего Дальнего Востока.



В ДЕНЬ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ ЯКУТИИ У ЗДАНИЯ ИЛ ТУМЭН БУДЕТ УСТАНОВЛЕН ПАМЯТНИК В.В. КЮЛЮМНЮР

В этом году наша республика отмечает 150-летие со дня рождения лидера якутской интеллигентии конца XIX – начала XX веков, видного общественного и политического деятеля, просветителя Василия Васильевича Никифорова – Кюлюмнора.

Одним из самых значимых событий в увековечении его памяти станет установка бронзового памятника на территории, прилегающей к зданию Государственного Собрания (Ил Тумэн). Торжественное открытие памятника Василию Никифорову-Кюлюмнору

состоится в День государственности республики, 27 сентября в 12 ч. 00 мин.

Решение о возведении памятника Василию Кюлюмнору и его установке перед зданием якутского парламента было принято Республиканским организационным комитетом по подготовке и проведению юбилейных мероприятий, посвященных 150-летию со дня рождения Василия Никифорова. Кюлюмнор, учитывая его значительный вклад в развитие государственности республики, В.В. Никифоров всю свою жизнь посвятил борьбе за права народа на самоуправление, был основателем земского движения, первым демократическим путем избранным руководителем Якутии. Инициатором данного проекта является спикер Государственного Собрания (Ил Тумэн) Республики Саха (Якутия), сопредседатель республиканского организационного комитета по проведению мероприятий, посвященных 150-летию со дня рождения Василия Никифорова – Кюлюмнора, Александр Жирков.

Конкурс на изготовление эскиза памятника выиграл лауреат Государственной премии Республики Саха (Якутия) имени Платона Обунского, выпускник Якутского художественного училища, Ленинградского академического института изобразительного искусства, скульптуры и архитектуры имени Ильи Репина, автор памятников Д.К. Сивакову-Суорун Омоглоону, академику В.П. Ларионову, Святителю Иннокентию Виктор Федоров. Следует заметить, что он первый в республике освоил технологию литья из бронзы.

Сегодня доброе имя Василия Никифорова-Кюлюмнора возвращается народу наряду с именами основателей государственности республики Максима Аммосова, Платона Обулуусного, Исидора Барахова. Бронзовый памятник на гранитном постаменте, установленный в центре столицы республики, сохранит память о выдающемся человеке, его исключительном вкладе в развитие родной Якутии, побуждая будущие поколения на сохранение и приумножение его духовного, культурного наследия.

Пресс-служба Ил Тумэна

ЗОЖ

В ЯКУТСКЕ ЗАВЕРШИЛСЯ КОНГРЕСС "АРКТИКА БЕЗ АЛКОГОЛЯ"

С 5 по 9 сентября 2016 года в городе Якутске прошел Конгресс по профилактике употребления психоактивных веществ «Арктика без алкоголя». Более 950 человек со всей республики привели в нем участие. В рамках Конгресса прошло множество интересных мероприятий. Организаторами Конгресса выступили Правительство Республики Саха (Якутия) и общественные объединения, реализующие деятельность в сфере профилактики трезвости.

С 5 по 7 сентября прошли курсы повышения квалификации в городе Якутске и в Нижнем улусе. Тема курсов – «Технология первичной профилактики употребления психоактивных веществ в образовательных учреждениях». Лекции читали приглашенные эксперты с мировым именем – Александр Мишорин, д.п.н., профессор, президент Международной академии трезвости, академик Международной академии протеза, вице-президент Интернационального союза безалкогольного воспитания, эксперт ООН по вопросам наркотиков и трезвости (Н. Нижегород), Анатолий Каракозов, д.м.н., профессор, заведующий кафедрой психиатрии и наркологии Казанской медицинской академии, главный психиатр Приволжского Федерального округа, эксперты ООН по вопросам наркотиков по линии Интерпола, академик Международной академии Психологических наук (Казань), вице-президент Международной академии трезвости.

Первичная профилактика особенно важна в отношении пытавшихся, студентов и лиц подростков. Именно эта категория населения наиболее уязвима для публичного влечения психоактивными веществами: алкоголя, табака и других наркотиков. Вместе с тем, если занять инициативой трезвой и здоровой жизни счастье в детстве, то велик шанс, что будущие поколения сознательно отказуются от алкоголя во взрослой жизни.

Также прошли круглые столы о реализации антиалкогольной политики в Якутии с участием глав муниципальных образований, органов государственной власти, общественных организаций. Участники круглого стола рассказали о своем опыте формирования трезвого и здорового образа жизни в своих населенных пунктах, о проблемах, с которыми им пришлось столкнуться и о способах решения этих проблем.

В Национальном художественном музее заработала выставка детских рисунков «Жизнь трезвая». Этот конкурс, посвященный Международному дню здоровья, проходил по всей республике в феврале-марте этого года. Всего поступило 240 работ из 17 улусов и городов республики.

Якутск также посетил протоиерей Игорь Бенинин. Отец Игорь – опытный священник, интересный человек и профессионал своего дела, 28 лет он работает на поприще социального служения по избавлению людей от алкогольной и иных зависимостей. Такое под его руководством реализуются социальные программы по профилактике употребления психоактивных веществ (алкоголя, табака и других наркотиков) среди детей и молодежи. Кроме этого, отец Игорь имеет ценный опыт по организации социальной работы на приходах.

В Конгрессе также принял участие Валерий Бузин, заместитель директора Департамента общественного здоровья и

коммуникаций Министерства здравоохранения РФ. Он отметил, что алкоголизация населения наносит ощущимый вред социальному-экономическому развитию Российской Федерации. К экономическим потерям относятся повышенный уровень смертности, сокращение продолжительности жизни, утрата трудоспособности, затраты на лечение заболеваний, связанных с потреблением алкогольной продукции, социальные выплаты, ущерб от пожаров, ДТП, расходы на содержание заключенных и борьбу с преступностью и беспризорностью. Поэтому в настоящее время среди приоритетных направлений деятельности Министерства здравоохранения РФ вновь самое место занимают программы по формированию здорового образа жизни у граждан России, включая снижение уровня потребления алкоголя.

Предприниматели также поддержали Неделю профилактики трезвости, в рамках которой проходит Конгресс «Арктика без алкоголя». На просьбу приостановить розничную продажу алкогольной продукции 9 сентября отклинулись более 30 магазинов по всей республике.

Также 8 сентября общественники и сторонники трезвого и здорового образа жизни собрались, чтобы возложить цветы к памятнику Георгия Прокопьевича Башарина, выдающегося историка, общественного деятеля, доктора исторических наук, профессора, заслуженного деятеля науки РСФСР и ЯАССР, родоначальника трезвеннического движения в Якутии.

9 сентября, напомним в этом году двиня для выдачи на официальном закрытии указом Главы республики День трезвости в Республике Саха (Якутия) на улицах города молодые люди раздавали цветы и знамя, информирующие о вреде алкоголя и пропагандирующие трезвый образ жизни.

Конгресс завершился плenарной частью, которая проходила в культурном центре Северо-восточного федерального университета «Сергелиевские слоны», где с докладами выступили ученые, общественные деятели, активисты трезвеннического движения и представители государственной власти.

– Распространение пьянства и алкоголизма является очень сложной проблемой, – отметил Миней Лысенко, руководитель Управления по антитабачному контролю РС(Я). – На алкоголизацию населения влияют доступность алкоголя, неинформированность населения, социально-экономический кризис и многое другое. Нужно иметь стратегический взгляд на проблему, ориентироваться на долговременный результат, быть готовым на кропотливый труд, реальные плоды которого будут видны через 10 и более лет. И такая тяжкая уже дана результаты. По данным Росстата, в период реализации антиалкогольной политики с 2010 по 2014 гг. заболеваемость алкоголизмом и алкогольными психозами снизилась на 38,9%. Розничная реализация крепкого алкоголя в период с 2010 по 2015 годы снизилась на 26,4%. На территории нашей республики алкогольную продукцию реализуют 863 торговых объекта. Сокращение розничной реализации спиртных изделий на душу населения в пересчете на абсолютный алкоголь на 12,9% за последние 5 лет также привело к улучшению демографии республики. Коэффициент рождаемости с 2010 по 2014 годы вырос на 5,6%, а общий коэффициент смертности снизился на 12,2%.

Смертность от внешних причин сократилась на 20,6%, в том числе самоубийств на 15%. Ожидаемая продолжительность жизни увеличилась на 4,4%. Общий коэффициент естественного роста населения за этот период увеличился на 31,4%.

– Размер штрафов за нарушение антиалкогольного законодательства ничтожен по сравнению с доходами алкогольных, – заявил Виктор Балобин, подполковник, старший инспектор по особым поручениям отдела организации охраны общественного порядка МВД РФ по РС(Я), – в связи с чем постепенно идут на нарушения законов. Поэтому одной из мер, направленных на исправление сложившейся ситуации, является максимальное ограничение доступности алкоголя для населения по времени, месту, возрасту, цене. Данную работу началь необходимо с высокими специализированными магазинами, ресторанами, баров и т.д. за черту населенных пунктов, запретив полным запретом торговли алкоголем на территории республики.

Все выступавшие на пленарном заседании единодушно высказались в поддержку антиалкогольной политики Республики Саха (Якутия).

Во время пленарного заседания на втором этаже КЦ СВФУ работала выставка проектов и программ, направленных на формирование трезвого, здорового образа жизни. Желающие могли получить консультацию врачей, сделать анализ, померить давление, попробовать полезные для здоровья продукты, узнать о пользе сибирской ходьбы и так далее.

Прошли также «Уловские чтения» под руководством Карла Георгиевича Башарина, д.м.н., профессор, заведующий кафедрой нормальной и патологической анатомии, оперативной хирургии с топографической анатомией и судебной медицины СВФУ им. М.К. Аммосова, вице-президента МАПР. Карл Георгиевич сформулировал «стандарт трезвости» на основе своих наблюдений за людьми, пострадавшими от употребления алкогольной и табачной продукции. «Трезвость – это полная свобода человека от алкогольной, табачной, наркотической загрязненности и физических ограничений. Это ясное и честное отражение головным мозгом окружающей действительности, а также естественное, творческое, единственно разумное состояние человека, семьи, народа, государства. Нарушение закона ведет к гибели как отдельного организма и его потомства, так и всего человеческого сообщества», – уверен профессор.

Завершился Конгресс принятием резолюции, где участники высказали органам государственной власти свою позицию и отразили основные итоги и направления недельной работы. К примеру, участники рекомендовали инициировать присвоение республике статуса пилотного проекта по реализации антиалкогольной политики, разработать и утвердить межведомственный план мероприятий по реализации антиалкогольной политики, усилив контрольно-районную работу в сфере изъятия алкогольной продукции, на постоянной основе организовывать проведение мероприятий по пропаганде трезвого здорового образа жизни, применять новые формы и методы пропаганды трезвого здорового образа жизни, такие как разъяснительная работа о недогутении ножками алкогольным средством в состоянии алкогольного опьянения при сотрудничестве с автомобилистами во время курсов обучения вождению автомобиля и многое другое.

Конгресс по профилактике употребления психоактивных веществ «Арктика без алкоголя» объединил ученых, органы государственной власти и жителей республики по сохранению трезвого и здорового образа жизни и профилактике употребления психоактивных веществ. Как заявили участники Конгресса, вместе мы сможем создать счастливое, здоровое и трезвое будущее для нас самих, наших детей и внуков.

Пресс-служба Управления Республики Саха (Я) по лицензированию и осуществлению лицензионного контроля за розничной продажей алкогольной продукции.





Владимир Иванович Мокиевский говорит ус дынгын торуттэх. Ким худоончынук, ким тимир унаа... „Адам Уйбасын мас ууна эг. Мин бийстөмжэр албута Чурагчыга промарынг эрдөнгүйн биритэвлийн элбэгийн түүнчилж иштэй. Чурагчын “Бичүүт киннэтигэр” көнөрдигүй, элбэг грамоталарцаах, билүүтийн мухох харалтадаан сыйталдаа. Адам харильжсанын калмын дэрги Чурагчыны музейгээ корор энэ. Ийм Уланша Дмитриевна Даана Амматынгар Дэлгүүрэнтээр дэшиж элбэг оюлоо, хувьг автай ынгалаа городын. Кыраа эрэгжүүтэн шистээгээрээ уоржын, бийнээйн комбинаансаа инстинктивийн үзүүлийн бийнтийн шиншигтэй. Уран тарбажахтар түмсүүдэрийн сэргүүцэн элбэг барьжсанынчындаа ынгыльбынга. Кобуурчины тикингийн сорох ынгальтарга корон аандааччынын Энэробсгэри, бэрэгээгэри тигэрэй”, - дэши Владимир бийтээ ахьынса баар.

Ини күрүк Вокууд иккى уус, мыңырын коруулук дылдан тооробут булац, сезэ эрэжкигэн олондоо толкуйдаа, бөвчүмтөөхөд, узүүгийн зарчмын төхөн болох музыкаан омноогоо калуун саха ычиргийн умсгуултуу. Ол 1987-жылдагы зекириндээ буслуухандаа боростой акустический алга струннын да гитары мишаанындаа суюу. Олус баатардаа борчигтын кини тапшы байгүйн оюрон корерго соронтуурууммуга. Ааш баастаан „Бизз“-тар туустарынан дөврүрүттөн Сана Сотникова истигийн. Кинилүүлүүнчэрийн спорон “Талас Америкад” уоюу да атын арбашты радиостанцийндын истигийн.

Баскы зылкөрүштөрүнүн Кыташаңаң үргөдосынан ишерине көсөп, оскуул мастарынчайылар онустубута. “Кронен” суруундагы “Бийз”-тар гитараларын тута турар хаирлыкташырын тыйшебилттары көрүйнүүни, байбаниң күнгө иццө саладын уут-үелүү киндер гитараларын күрүп бынышыланып сонордо утасын. Олондо

мәңдәнин ысытаптыгар бырауылтылығын
сөзгө струндаш акустической гитаралар
струндалардың шастьынан тириң буши, гри-
бииң зэрбөн бейтүйли гитаралтар сол тыныш-
онорон, телефон туруулкыштың звукоснимачы-
тегиорин устанылаш түрткен, хана юмындар
эле ыраас, күүсизок тиастаң гитара бусти-
таксыбыга.

и крата аялпазар осталоуюн таңбасары тунаамыла. Кийин бу тиагарий айымының Вячеслав Савин корең, Чүргінчы орто осуоюн лаптағар — вокалытай-инструменталай.

УМНУЛГУБАТ СУОЛЛААХ СЭДЭХ ТАЛААММЫТ ЭТЭ

ансамбль тарыбэгэ ынтырбыг.
Очнолорго, ВИА-лар хана да тэрүүттэй
ишик юмнара. Композитор А.Пахмутова
ССРС-ка ВИА-лар 1971 с. торугаттэй
барбыттарын туунан бойотын ахылтыгага
суруйтуу. Опор отокорутар бинийт
өвөлорбут. Володя көзүлгөнининогү
“Чуорай” дөвөн заштах ансамбли
тарыббитторх. Кинилэр оскуулса өвөлортуу
үнкүүдөрүн юмнегэр тыйнапалгара. Роман
Саввин баштада мелодияларын нотаты
ташшара, инструменталыкайга аназы
аракарттыра. Усакытар дөржөөсөн

истебнегеригон түбәрөн ингэхэро. Ол хүмүүсийн "Сезон любви" дээр японийн кинийн костюмчид болох салтыны "Море ласкает песок, день уточает в ночи, по морю шывын белавилока любви..." дээр Тюнисийн гитарын дээр болох репертуарыгтан ызывыншидээр Болох бастикы салайшнчнынан Рома Савинн буюудуга. Воздуха ударицагийн инструментыг ширгүүтэй. Очноохорго тюнисийн кинийн барабанчлан айнан барабан сундаж Ашхомининеийн костюмчидээний булж охижуулсан инструментыг чигестубүтгээр, кумазашын кинийдээсон бүрүүбүтгээр. Барабанчнын стойкынгын нога уурагийн номогийн тунаамынгын тара 1972 с. Дэлхүүсийн табын рэслэгээр Петр Макаров хийгээд. Кинийн эстрадийн оркестр тэрийнэн эрэгийн тууллын язгисобийн, оркестрийн нарын сүүмэрээний бүслэргийн, синийн кинийн болох горхогдох тутгассан хэлжээний короли юруу эр шынъярыга.

Салын уолынтар 200-жылдын күнтіліктерінде орталықтың мемлекеттік мәдениет жаһанындағы орындын табиғатынан да, оның мемлекеттік мәдениеттің миссиясынан да салынады. Барлық мемлекеттік мәдениеттің миссиясынан да салынады. Барлық мемлекеттің миссиясынан да салынады.

Москвада композитор Владимира Култыкаев салттыктын профессиональның концерттік программасы болғомисбеттәрдә. Композитор самаценептескенде хомулган жөзбәй түснүү оюндору олус түшүүрдүштүү сыйындастырылған жана дыныбын түркемендардың даңызыстаңын. Биңир сыйындан уороктарни бүрзән көзөн берген уолштар Георгий Сергичев жана бейттердүүлүгүнүүн анықтап берген Абдурасул Абдурасулов. Ити 1974-жылдан Сайынның Чүрагчылық орбайынан анықтап берген жана оның жаңы концерттік программаларынан



оностубуттара. Хас күн айы РДК-да көз репертуардарын сыйланып болғыштырға. Волода ырымаларын күспастарының араерек ушшатарын хас биридин инструментта ту тунаш үерэтгээр. Музыканы аңарын чүткүйдүк иштэр босалы, ырымалары көннүрөөн бирор ишор. Уоллтара изана көннүрүүгөн ылыштары, музыканың бийншылынан аңары убастьыштара откөстөр. Программашының оностубуттарын жою Тайлга оробуонунаи гастролидан көбүнчлигі. Миннүүмөрдөри бириэроччи сөз чабырұстанып кылтысыпты, ушшатарбыны аңары касы туттарым.

Күнүүн "Чоюой" болох элбак буола түмсөн республика сирбайоннарнын гастро-та шашын кабыгы. Володи итилгиз ышы сыйырыларды араныровалынтырга ўороммит. Очкодорго эстрададай аксамбылтарга аялган араныровалымыг ырыштар сүсөлдөр Күпинин оногорут басылыс юндернай при грамматылар башар "Ох, эти танцы..." зөв ырылтарда Саха сирингэртүркэзилтэйбине А.Алексеев "Ардах", В.Тагарини "Умбулутубаг олус қылаас", шуччук популярний ырылтарын, очкодор "Батыс" "Облади, облади" ырышын изучнап тынышсан, салалыгын сүсөлдөр көспөртүнбөрдүгүлтүштүрдүр. Иккى сыйы бына Саха сирасамм қыра жийиненнилдөрттөн туупиши күнгүл хабан юнисордзебиттерэ. Очкодор "ПАЗ" автобуунин чутас сыйлар бөйүүсүктөштөрүп көрсөннөөн саудашибылтар. Ол сыйларга күлүүнтар олус тымныштар түеркүү киргизчөөнөөнүн күлүүнтардын кылбасалышы. Олон төбөн кынайштарын ингээстик ташна салынуштара. Автобустар эмэг тымнышта, калин эрэ иниздердэх максыныштар башар булуптуштара. Онуха дөрвөн сыйлас шибүс башар булупкынан туулун салын да корбог этилерэ. Эгердөр баш болон хайдых эрэ манийк булупханын күрүүк салынуштара. Олон шибүстарын тимир очкодору туттар булуптултара. Айнан суюлтара олус қыраңастара, туйт от тишей суюлтарынан барын мундан зорнцэндүйтерэ.

саянайынан 1976 с. дээрى сыңыбылтара.
1976 с. Акембиль салайкенчилла Владимир
Мохнатиневский армийца барбыта. 1981
“Чорогей” болох июнисен соргуултуубут
Алексей Егоров ырындыг усна бас-тигари
быныштынан зөни кириэн бирбигэц. Волод
1985 с. Чекче Булту оройбуюнтар гастролдуу
сырткан Михаил Тумусовтын бикбикин
Тумусов хас да бөйзин сахалыг тойтуктары
былган иштепбөргүц. Оттон Г. Сергүч

турубугадын-саргүлээнд ирбизити

Күнүң дөңгөбүт Володя, Валентимир Иванович, киңи жаңы
үтүет, көрсөттөлээ. Кининин сыйрдәзгиси, бар дынун түнүгүр
алорон заста. Бийгиздин сыйрдымка, кырдымка, үтүөз,
үрдүөз шыларда, утубарда, сирдүйрө. Кини слюжо, лытпада
хас биндердүйнен спокөй, дыныштызып еспел-сүлттөг
ойшебүнүүк, күрестенни булсан хальыға.

СИЭРДЭЭХ ОЛОҮУ ОЛОРООН ААСПЫТА

Валың оюр зербүттөн мыңыр ус-
хуғоонуның талашашаң. Комүе онобуктара
эмис халынор. Кийи онобуктара, харыныштара
арыас балыктасшыларга үрүк сиптиялтыпкор
музейний экспонат да булдар кылашахтара.

Владимир Иванович, кепин баденитсанын архиве
Джекуусайга республиканы Саха музыкалык училищеский
фольклорн музейлар 22 сый үзүтсөбите. Онын
үзүннүр көмүйр музей не оногонтар, экспонаттары
аттарал турооруга либок кынамытын, сиралып
урбула. Саха бастасы ырынбылтарын, музыканарын
толоруулара грампластинкаца үзүтүбүн зөрбөзүн
табарынчылган «Чоросы» ансамблъя орчонда сочно-
обут Сергей Чернговскийның сандары, чолук
туторон музей фонотекалыгар наалтэрбетта. Онын
танаанынан Володи саха национальный музыкалык
инструментарий комплектин онорон музейде



Раніш, Вічеслав САВІВІННАР, лінгвіст

